

Q:- मनोविकलता के लक्षणों तथा कारणों की

व्याख्या करें।

Explain the symptoms and etiology of schizophrenia.

Ans:- मनो विकलता (schizophrenia) एक जटिल मनो विकृति है। यह कई प्रकार का होता है और प्रत्येक मनो विकलता प्रकार में एक विशिष्ट प्रकार के लक्षण पाए जाते हैं। नैदानिक मनो विज्ञानियों एवं मनो चिकित्सानियों द्वारा किए गए अध्ययनों के आधार पर सभी प्रकार के मनो विकलता हीपसि रोगियों में निम्नांकित सामान्य लक्षण पाए जाते हैं-

(1) संवेगात्मक विकृतियाँ (Emotional disturbances)-

मनो विकलता के रोगियों में संवेगात्मक उदासीनता (Emotional apathy) का प्रधानता रहती है। रोगी भावनात्मक तथा अन्य व्यक्तियों के प्रति उदासीन रहता है। उनके संवेग मजबूत पड़ जाते हैं। उनके सुख-दुःख का भावना मजबूत तथा दुर्बल हो जाती है। वे बहुत एकलव्य भाव में अपने ही विचारों में रूपाय रहते हैं। संवेगात्मक उदासीनता इतनी अधिक होती है कि परिणामस्वरूप किसी व्यक्ति की मृत्यु, दुःख, संतान की सफलता-विफलता आदि का समाव उन पर नहीं पड़ता है। पॉजिटिव व्यक्तियों से शक्ति नहीं करता है। कभी-कभी तो कुछ रोगी लक्ष्मी एक लड़का भी नहीं पाते हैं। मनो विकलता की रोगियों में संवेगात्मक विकलता अत्यधिक होती है कि वे एक ही रोज और रहते पाए गए हैं। वे मनुष्य-मांस आदि के प्रतिशुभ उदासीन होते हैं कि जंगल इंसानों के दूध खिलावे-पिलाने पर मान्य न होते हैं। वे सुख-मांस से गहरी प्रतिक्रिया में संवेगात्मक का मत है कि संवेगात्मक

उदासीनता है इसके रोगी के प्रधान और अनिवार्य लक्षण है।

(2) विवर्तित व्यक्तित्व (Dissociated Personality) - मनोविद्वानों से पीड़ित रोगियों में भाषात्मक, व्यापक तथा क्रियात्मक प्रक्रियाओं के बीच सम्बन्ध की भारी कमी पाई जाती है। पीड़ित का व्यक्तित्व विच्छिन्न हो जाता है, जिसे "इन्द्रा-साहसिक ऐटिचिसमा" (Intropsychic attack) कहा जाता है। कुछेक को छोड़ कर प्रायः मनोविद्वानों से भरपूर सभी रोगियों में यह लक्षण पाया जाता है। रोगी को सभी क्रियाएँ असम्बद्ध होती हैं। संवेग को अनुभव किए बिना वह चिल्ला उठता है कि "कल मैं मर जाऊंगा" आदि-आदि। कभी-कभी वह शोक मनाते-मनाते हँसने या नाचने-गाने लगता है। इस प्रकार रोगी की सभी क्रियाएँ परस्पर स्वतंत्र रहती हैं।

(3) मानसिक कास (Mental deterioration) - मनोविद्वानों के रोगियों में मानसिक कास का लक्षण भी पाया जाता है। यह कास क्रमिक होता है और प्रायः सभी प्रकार के रोगियों में कभी-कभी पाया जाता है। मानसिक कास, बुद्धि का पर्याप्त न करने के कारण होता है। बड़े निश्चि और चारों ओर की चीजों से याद नहीं रहते हैं। इसके रोगियों में स्मरण, क्रियात्मक शक्ति का लक्षण आदि में कास देखा जाता है।

(4) विभ्रम (Mental delirium) - रोग का एक प्रमुख लक्षण है। यह प्रायः सभी रोगियों में पाया जाता है। इस अवस्था में रोगी स्पष्ट-संज्ञकी, प्राण-संबन्धी, स्वाद-संवेगी विभ्रमों का लक्षण देता है। रोग की प्रारम्भिक अवस्था में प्रथम विभ्रम देखा जाता है।

की अवस्था में देवी या शैलानी आदिबों की आवर्जों सुनते हैं। दृश्य संपत्ती विभ्रमों अपने मूल परिजनों या ईश्वर पद्वीनक्य पिन्म ही पायु जातही। उन्हे खाने में विचित्र स्वाद का अनुभूति होती है। वे समझते हैं कि उनके दुर्भागों ने उनकी दृष्टा करके लिए बीजन में जहर मिला दिया है तथा आस-पास में निषेधी गैस छोड़ दी है। इस प्रकार का विभ्रम लगभग सभी प्रकार के मनीविदलता है पीड़ित रोगियों का मुख्य लक्षण है।

(5) व्यामोह (Delirium) — मनीविदलता है पीड़ित व्यक्तियों में व्यामोह या भ्रान्ति के लक्षण भी प्रमुखता से विद्यमान होते हैं। व्यामोह गलत विश्वास पर आधारित होते हैं जिनके न होने का लक्षण उपस्थित होने के लक्षण भी व्यक्तियों को गलत मानने की तीव्रता नहीं होता है। मनीविदलता के कुछ रोगी ऐसे होते हैं जिनमें एक ही व्यामोह प्रणाली होता है। परंतु कुछ रोगी ऐसे भी होते हैं जिनमें एक से अधिक व्यामोह व्यवस्था से देखने को मिलता है। Gupta, 1974 के अनुसार मनीविदलता में सबसे प्रमुख व्यामोह दृश्यजन्य व्यामोह होता है जिसमें रोगी को सैद्धांतिक विश्वास हो जाता है कि लोग उन्हें मारना करना कर विधेयित कर रहे हैं, इस लक्षण से है। या उनका आक्रान्त करने वाला है या दूसरे लोग उसे मरह मरह से कट रहे हैं। या उनका शरीर का रंग बदल रहे हैं। इसके अलावे प्रभाव का व्यामोह, महलना का व्यामोह गैरसामान्य आदि कई प्रकार के व्यामोह भी पाया जाता है।

(6) व्यवहार संपूर्ण विचलितता (Disorganized Schizophrenia) मनीविदलता के रोगी का व्यवहार सामान्य प्रमाण से पूर्णतः विचलित होता है। पीड़ित व्यक्तियों का व्यवहार विचलित होता है। (असंगतता) तथा अपेक्षणीय होता है। रोगी अपने कार्य